

Гуманитарное сотрудничество стран-членов ШОС в условиях Пандемии COVID-19

Чу Чэнчэн

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: 1973301900@qq.com

Вспышка и распространение пандемии новой коронавирусной инфекции в 2020 году оказали серьезное влияние на существующий мировой порядок и международную систему. Эти события повлияли почти на все сферы жизнедеятельности человечества, в том числе и на сотрудничество между странами-членами Шанхайской организации сотрудничества (далее - ШОС) в гуманитарной сфере.

В июне 2001 года в Шанхае было объявлено о создании ШОС, в состав которой вошли шесть государств: КНР, Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. Согласно Хартии Шанхайской организации сотрудничества[4], которая была принята в 2002 году в Санкт-Петербурге, главной стратегической целью объединения является сотрудничество в области безопасности.

Кроме обеспечения стабильности и безопасности ситуации в регионах, гуманитарный обмен стал важной повесткой дня ШОС, он вместе с безопасностью и торговоэкономическим обменом является одним из трех основных направлений в рамках сотрудничества организации[2,83].

В 2002 году страны-участницы подписали «Совместное заявление министров культуры государств-членов ШОС», которое представляет собой официальное открытие гуманитарного сотрудничества ШОС. Базовые документы в этой области также включали такие договоры, как «Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области культуры» и межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области образования, главной целью которых является обеспечение гуманитарного обмена.

В последние годы гуманитарный обмен постоянно расширяется, начиная от культуры, образования и до науки и техники, здравоохранения, охраны окружающей среды, спорта, туризма, средств массовой информации, молодежных обменов, профилактики эпидемий и других областей[1,133].

Особенное внимание уделено образованию, самое важное событие в гуманитарной области - создание Университета ШОС. По инициативе Президента РФ Владимира Путина, в 2008 году был создан Университет ШОС, который является инновационной моделью «образования без границ». Безусловно, это значительно способствует гуманитарному обмену.

Таким образом, по сравнению с традиционными областями сотрудничества, среди которых безопасность и экономика, гуманитарное сотрудничество начало свое развитие достаточно позже, но, не смотря на это, оно занимает все более важное положение, и в целом достигло выдающихся результатов.

Пандемия COVID-19 оказала негативное влияние почти на все области гуманитарного сотрудничества государств - членов ШОС.

В сфере образования: на фоне пандемии заблокировались каналы связи, и многие проекты сотрудничества в области образования приостановлены или отложены. Большинству институтов государств-членов ШОС приходится использовать дистанционное обучение, разумеется, это приводит к снижению количества учащихся за рубежом.

В сфере туризма: В разгар пандемии государства - члены ШОС усилили меры по профилактике эпидемий на границах, из-за этого многие путешествия могут быть приостановлены. Можно сказать, что сотрудничество в области туризма сталкивается с огромными проблемами в ковидном периоде.

В сфере здравоохранения: отсутствие эффективных механизмов здравоохранения привело к тому, что ШОС оказалась слабой и в определенной степени не смогла отреагировать на пандемию COVID-19. Однако с другой точки зрения, пандемия COVID-19 фактически открыла больше возможностей для сотрудничества в области здравоохранения.

Кроме того, под влиянием пандемии COVID-19, также в разной степени произошли изменения в некоторых направлениях, среди которых молодежные обмены, культурные мероприятия, спорт и научно-техническое сотрудничество.

В то же время мы не можем игнорировать усилия, прилагаемые ШОС [U+FFOC]

2021 год был объявлен годом «культуры ШОС», государства - члены ШОС активно проводили художественные фестивали, конкурсы, выставки, форумы, научные конференции и другие виды культурных мероприятий в автономном режиме и онлайн. Было показано, что укрепление и расширение гуманитарного сотрудничества по-прежнему остается приоритетной задачей ШОС.

Для долгосрочного развития гуманитарного сотрудничества, ШОС необходимо рассмотреть болезненный вопрос на сегодняшний день: как смягчить неблагоприятное воздействие пандемии COVID-19 на гуманитарную сферу.

Одним из решений, на наш взгляд, является формирование сообщества единого здравоохранения ШОС.

10 ноября 2020 года на заседании Совета глав государств - членов ШОС принят Комплексный план совместных мер государств-членов ШОС по противодействию угрозам эпидемий на пространстве региона, а также Заявление Совета глав государств-членов ШОС о совместном противодействии новой коронавирусной инфекции.

Принятие данных документов на полях заседания свидетельствует о масштабах совместной работы, проделанной ведомствами, отвечающими за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения в странах ШОС в период COVID-19.

Согласно Стратегии развития ШОС до 2025 года[3,14], одним из перспективных направлений видится совместная работа над созданием эффективной платформы сетевого сотрудничества в рамках ШОС. Можно использовать интернет-каналы для сотрудничества в области науки и техники, здравоохранения, и образования. Примером может послужить создание онлайн-университета ШОС и использование больших данных и интеллектуальных технологий искусственного интеллекта для внедрения инновационных методов туризма.

Таким образом, можно сделать вывод, что пандемия COVID-19 является вызовом и угрозой для ШОС, она оказала негативное влияние на гуманитарный обмен, в то же время мы должны видеть новые возможности для организации, которые возникают в условиях пандемии, такие как создание сообщества здравоохранения ШОС; обеспечение научно-технического сотрудничества и создание платформы для эффективной удаленной технической поддержки для содействия образовательным и культурным обменам.

Литература

1. Кулинцев Ю.В. Стратегия развития ШОС и концепция «Экономический пояс шелкового пути»: интеграционный потенциал культурного гуманитарного сотрудничества//Китай в мировой и региональной политике.История и современность [U+FFOC] 2019. С.131-144.
2. Р. Айтбаева, Н. Касимова. Гуманитарное сотрудничество стран ШОС // Concorde.

2018. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gumanitarnoe-sotrudnichestvo-stran-shos>.
3. Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества до 2025 года[ЕВ/ОЛ]. China Daily Net, 7 июня 2018 г. [https://language.chinadaily.com.cn/a/](https://language.chinadaily.com.cn/a/201806/07/WS5b2c5b92a3103349141dcbd0.html) Российской газеты, 201806/07/WS5b2c5b92a3103349141dcbd0.html.
4. Хартия Шанхайской Организации Сотрудничества. Принята 7 июня 2002г. в Санкт-Петербурге.